wyjasnienie i wiecej informacji
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1.10. LOGARYTMY

1.10.1. Pojecie logarytmu

—logarytm liczby b przy podstawie a

liczba logarytmowana

log,b

podstawa logarytmu

1.10.2. Whasnosci logarytmu

Dlaa>0ia=1lorazb>0,c>0,neN

log,1=0

log,a=1

a!ogab =b

1
log,.b=—log, b
09, = 09,

log1=0
log, (b-c)= 1 1
_ a log,3+log,-=log,3-~=1og,1=0
SE S =1log,b+1log,c * ‘3 473 4
log;v2=1  log|2|= 1og, 28— log, 4 =1og, 25 = log, 7=
NG 2 0g,28—log, 4= 0977— 0g,7=1
=log,b—1og,c
415 —5 log, (b")=nlog, b ]095(\/5)3:3]095@:3.%:1,5
log,; 8=
1
=-log,8
5 1oga<’/l_7=llogab 1093/&:1109864:1.2:3
_1.3_2 n 3 3 3
575
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8 D Pierwiastkami sa liczby: —1, 2, 3. Suma tych liczb jest réwna 4.
9 C Wykresy funkcji f(x) i f (—x) sa symetryczne wzgledem osi OY.

9(—4) =0 - najmniejsza wartos¢ funkcji g w przedziale (—4, —1).
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wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

5.2. CIAG ARYTMETYCZNY

5.2.1. Definicja ciggu arytmetycznego

Ciag arytmetyczny (a, ) — ciag liczbowy co najmniej trzywyrazowy, w ktérym kazdy wyraz, poczawszy od drugie-
go, powstaje poprzez dodanie do wyrazu poprzedniego liczby r, zwanej réznica ciaggu.

r=0p, —a,

a,,=a,+r

5.2.2. Wzory dla ciaggu arytmetycznego

Wzbrnanty  q,=a,+(n-1)r Jedl gy=3,r=4, to
wyraz ciggu

a,=3+(4-1)-4=3+12=15
Suman ¢ _lata) _[a+m-Tr]n Jesli a,=—4,a,=2, to
poczatkowych  °n 2 )
wyTazéw ciagu 5 = —4+2 o

2

Zaleznos¢ a,,+a,, Jesli liczby 4,x,—1 tworza
miedzy trzema %= 2 ciagg arytmetyczny, to

kolejnymi wy-

Kazdy wyraz, oprocz pierwszeqo i ostatniego, jest srednigaryt-  ,_4+(=1)_4-1_
razami ciaggu YWy proczp g 90 qant- 2T EI_Co 15

metyczng wyrazéw poprzedniego i nastepnego (sasiednich). 2 2

5.2.3. Monotonicznosc ciggu arytmetycznego

Ciag arytmetyczny jest

rosnacy dlar >0 malejacy dlar <0 statydlar=0

5.3. CIAG GEOMETRYCZNY

5.3.1. Definicja ciggu geometrycznego

Cigg geometryczny — ciag liczbowy co najmniej trzywyrazowy, w ktérym kazdy wyraz, oprécz wyrazu pierw-
szego, jest iloczynem wyrazu poprzedniego i statej liczby g, zwanej ilorazem ciggu.

=%dlaa 0
q a , =

Ay =0y q

5.3.2. Wzory dla ciggu geometrycznego

Wz6r na n-ty wyraz ciaggu

a,=a,-q"" Jesli a1=0,51'4g1=71,to
a,=0,5:(-1)" =-05
Suma n poczgtkowych 1-q" - . 1
wyTazéw ciagu S,=a—L dla g=1 Jesliaq,=2ig=—,to

1-q 2
S,=n-a,dlag=1

1——

Zaleznos¢ miedzy trze- o _ o dlag .a. >0 Jesli 4, x,9 sa kolejnymi
ma kolejnymi wyrazami " ¥ " = wyrazami ciagu geome-
q

. al= .
ciggu n n-1""nt1 trycznego, to
% Kwadrat kazdego wyrazu, oprécz pierwszego i ostat- 4 9

niego, jest réwny iloczynowi wyrazéw sasiednich. =h=st
288 | CIAGI ]
na stronie 288
19. a-aq-aq® =(aq) =2° =8
20. D Dtugosci bokow trojkata: 12, 5,13. Naprzeciw kata « lezy bok diugosci 12,
stad tgar = -
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wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

Symetralna boku tréjkata — prosta prostopadta do boku, przechodzaca przez jego srodek.
Symetralne bokéw trdjkata przecinaja sie w jednym punkcie, ktéry jest srodkiem okregu opisanego na
tym tréjkacie. E—

>

W tréjkacie prostokatnym W tréjkacie rozwartokgtnym srodek
srodek okregu opisanego jest $rod- okregu opisanego lezy poza tréj-
kiem przeciwprostokatne;j. katem.

7.3.6. Zwiazki miarowe w trdjkacie prostokgtnym
Twierdzenie Pitagorasa
Jezeli tréjkat jest prostokatny, to suma kwadratéw dtugosci przyprostokatnych jest réw- B
na kwadratowi dtugosci przeciwprostokatne;. b

a
a*+b*=c? —

Twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa
Jezeli suma kwadratéw dtugosci dwdéch bokéw tréjkata jest rowna kwadratowi dtugosci trzeciego boku, to —
tréjkat ten jest prostokatny.

@, Zobacz fragment
Promien okregu wpisanego w trdjkat prostokat- Promieni okregu opisanego na trdjkacie prosto- N Jrag
ny, to katnym, to —
r_a+b—c_ ab R_E strona 305
2 a+b+c 2

¥ Kup vademecum

N

7
Obwéd L=a-+b+c
Pole P= lab P—lazt ﬂ—lbzt o
TR a
ow
7.3.7. Zwiazki miarowe w tréjkacie ©, Zobacz fragment
ZWIAZKI MIAROWE W TROJKACIE -
strony 271, 272
dowolnym o bokach a, b, c réwnobocznym o bokua —
¥ Kup vademecum
1 N
P=—ah
2 sklep.operon plimatura
P= %absina, gdzie o miara kata zawarta miedzy bokamia, b
Wzdr Herona: B
. a+b+c 3 —
pP= p(p—a)(p—b)(p—c),gdZIepzT P=7a2
P= %, gdzie R — promien okregu opisanego na tréjkacie
BE ‘Hzﬁ‘n gdzier — promien okregu wpisanego w tréjkat
TROJKATY | 305
na stronie 305
Il etap rozwigzania 2
. . o 2
Wyznaczenie ab, np. z rownosci: (\/5) —ab,2=ab
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ZWIAZKI MIAROWE W TROJKACIE

dowolnym o bokach a, b, c réwnobocznym o boku a

Promien P 1 3
okregu =235 gdz1eP pole tréjkata r=§h=%a
wpisanego

Promien _abc . g 2, 3
okregu R_F, gdzie P —pole tréjkata R=§h=T“

opisanego

7.4. CZWOROKATY
7.4.1. Wtasnosci wielokatow

Suma miar katéw n-kata: (n 2) 180°,dla n>2ineN.
Liczba przekatnych n- kqta > 3) dlan>2ineN.

7.4.2. Rodzaje czworokatéw i ich wtasnosci

Czworokat Obwdd L, pole P, d — dtugosc prze- Wiasnocci
katnej, h —wysokos¢

2 B - Wszystkie boki réwne.
Wszystkie katy sg proste.
SWAdFSE B a Przekatne sg rowne i prostopadte. Punkt prze-
L=4a P=ld2 ciecia dzieli je na potowy.
P=a’ 2
b b
7 N 2 " Przeciwlegte boki sa rwnolegte i réwne.
4 a Wszystkie katy sg proste.
Prostokat & L] > o Przekatne sg réwne, punkt przeciecia dzieli je
L=2a+2b P=dbsina= " na potowy.
P=ab =dacosa

a
/ y
; Wszystkie boki sa rowne.
L=4a
P=ah

Q

Przeciwlegte boki sg réwnolegte.
Przeciwlegte katy sa réwne.

P =i Prz-ek-a}tne sg prostopadte, punkt przecigcia
dzieli je na potowy.

y Suma miar katow przy jednym boku jest réwna

1Y

180°.
1

P= §d1 d,

Przeciwlegte boki sg réwnolegte i réwne.
g Przeciwlegte katy sa réwne.
Réwnolegtobok Suma miar katow przy jednym boku jest réwna

L 2a+2b 180°.

P—ah Przekatne dzielg sie na potowy.

P=absina

306 PLANIMETRIA

na stronie 306
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wyjasnienie i wiecej informacji
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5.3.3. Monotonicznosc ciggu geometrycznego —_—

a
Ciag geometryczny jest ow
Tosnacy, jezeli @, >0ig>1 lub a,<0i0<q<1
malejacy, jezeli a,>010<q<1 lub a,<0ig>1
staly, jezeli a,€Rig=1 Tub a,=0iqeR

Ciag geometryczny jest naprzemienny dlag, =01iq<O0.

5.4. OPROCENTOWANIE WKtADOW

5.4.1. Pojecia podstawowe

Kapitat — kwota ztozona w banku.

Stopa procentowa — wielkos¢ procentu, o ktorg wzrasta kapitat.

Kapitalizacja odsetek (kapitalizacja) — dopisywanie odsetek do kapitatu.

Okres kapitalizacji — czas, po jakim dopisywane sg odsetki.

Dochéd — réznica miedzy kwotg koricowa (powigkszona o odsetki) a kwotg poczatkowa ztozong do banku.

5.4.2. Procent prosty

Procent prosty — sposéb oprocentowania kapitatu K polegajacy na tym, ze dochéd w postaci odsetek nie
jest doliczany do wktadu na nastepny okres.

Jezeli kapitat K ztozony jest do banku na rok przy oprocentowaniu rocznym p%, to po roku wyniesie on

K+p%-K. 9, Zobacz fragment

strony 288,289
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Jezeli kapitat K ztozony jest do banku na n lat przy statej rocznej stopie procentowej p%, to po n latach
wyniesie on K, =K +p%-K-n.
Liczby K, K;, K, ..., K, tworza cigg arytmetyczny skoriczony o réznicy r=p%-K.

Jezeli kapitat K ztozony jest do banku na m miesiecy przy statej rocznej stopie procentowej p%, to po m

miesigcach wyniesie on K+p%./(.%,

Jezeli kapitat K ztozony jest do banku na d dni przy statej rocznej stopie procentowej p%, to po d dniach
o d
wyniesie on K +p%-K-—.
Y +P 365
UWAGA: podane wzory nie uwzgledniajg podatku odliczanego od dochodéw kapitatowych.

5.4.3. Procent sktadany

Procent sktadany — sposéb oprocentowania kapitatu K polegajacy na tym, ze dochdéd w postaci odsetek
jest doliczany do kapitatu i procentuje wraz z nim w nastepnym okresie.

Kapitat K ztozony do banku na n lat na procent sktadany przy statym oprocentowaniu rocznym p% po n
latach wynosi

p Y  —
K, =K|14+-——
" [+100]

Liczby K, K;,K,, ., K, tworzg cigg geometryczny skoriczony o ilorazie g =1+ &
lloraz ten zwany jest czynnikiem procentowym.

Kapitat K ztozony do banku na n lat przy oprocentowaniu rocznym p% i kapitalizacji m razy w roku pon
Tatach wynosi

mn

K,,:K[1+B
m

UWAGA: podane wzory nie uwzgledniaja podatku odliczanego od dochodéw kapitatowych.

OPROCENTOWANIE WKtADOW | 289

na stronie 289
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